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Resumen

El proyecto OSIRIS (Open Source Infrastructure for Run-time Integration of Services) [1] se desarrolla dentro del marco de colaboración del programa europeo Eureka ITEA [2], continuando el trabajo iniciado con el proyecto OSMOSE [3] del mismo programa. El objetivo principal del proyecto es crear una plataforma basada en código abierto que proporcione el soporte para la provisión, agregación, despliegue, composición, adaptación dinámica al contexto y gestión de servicios para el usuario final.
1. Introducción
El interés del proyecto nace de las numerosas industrias de diferentes ámbitos que buscan, haciendo uso de la infraestructura que ofrece Internet, la manera de ofrecer nuevos servicios de valor añadido a sus clientes. Los requisitos comunes para ofrecer estos servicios, como pueden ser la escalabilidad, fiabilidad, seguridad, interoperabilidad o adaptabilidad, justifican la utilización de una infraestructura middleware común a todos los dominios. De esta manera, los creadores de nuevos servicios pueden concentrarse en proporcionan la lógica de negocio de los mismos, produciendo servicios personalizados más rápidamente y de mayor calidad con menores costes.
Un elemento diferencial del proyecto OSIRIS es su apuesta tanto por los estándares abiertos como por el código abierto. Esto proporciona una ventaja estratégica en términos de una mayor eficacia en el desarrollo, la reutilización de código de elevada calidad, el incremento de la interoperabilidad, la reducción de costes de integración y del coste total de la propiedad así como la reducción de la dependencia con los fabricantes (vendor lock-in). 

En la actualidad, el problema fundamental radica en la gran heterogeneidad de tecnologías disponibles para ofrecer servicios: modelos de desarrollo basados en componentes como CORBA [4], servidores de aplicaciones Java EE [5] o arquitecturas orientadas a servicios como OSGi [6] o los Servicios Web [7]. En este contexto, el reto está en soportar servicios implementados en múltiples tecnologías, pudiendo éstas cambiar a lo largo del ciclo de vida de los servicios, soportando la adaptación dinámica de los mismos al contexto y de una manera interoperable.  Se requiere por tanto un modelo dinámico que soporte el desarrollo, despliegue e integración  de servicios en tiempo de ejecución, frente al tradicional modelo estático existente a día de hoy.
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Ilustración 1 Arquitectura general
Para demostrar las capacidades de la plataforma desarrollada, el proyecto incluye una serie de demostradores que se basaran en la misma. Los socios españoles del consorcio centrarán su esfuerzo en el demostrador dedicado a “Servicios extremo a extremo gestionados y personalizados”, cuyo objetivo  es mostrar las capacidades de la plataforma para la provisión de aplicaciones  en entornos residenciales que impliquen el despliegue, integración y adaptación en tiempo de ejecución de servicios sobre múltiples nodos. Otros demostradores incluidos dentro del proyecto tratan aspectos como “Servicios CRM móviles” y “Declaración de impuestos”.  Los diversos campos de aplicación proporcionarán la oportunidad de identificar áreas comunes de colaboración que refuercen la utilización de código libre de la infraestructura común. 

2. Organización del proyecto
2.1. Socios del consorcio
El consorcio está formado por socios de 6 países, 5 de ellos miembros de la Unión Europea, con España y Noruega como principales contribuidores al proyecto. 
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Ilustración 2 Socios del proyecto
2.2. Paquetes de trabajo 
El proyecto sigue la organización típica de los proyectos de colaboración europeos, con una estructura de paquetes de trabajo y tareas. Hay cuatro paquetes de trabajo subdivididos a su vez en varias tareas. Cada paquete de trabajo y tarea tienen un socio responsable que se encarga de coordinar el trabajo al nivel correspondiente.
WP1 Gestión, requisitos y diseminación

Se subdivide en las tareas que su propio nombre indica. Básicamente permite valorar el esfuerzo que supone la coordinación de las diferentes partes del proyecto, de la diseminación y de la recopilación de los diferentes requisitos de los demostradores.
WP2 Arquitectura y plataformas middleware

En este paquete se define la arquitectura general del proyecto y las plataformas middleware fundamentales que utilizarán todos los socios del consorcio.

· Tarea 1: Arquitectura y selección del middleware de código abierto. En esta tarea participan todos los socios y  debe obtener una arquitectura en la que encajen todos los demostradores, y por tanto cubrir todos los requisitos. También se seleccionarán las diversas plataformas middleware que deberán constituir, necesaria u opcionalmente, esta arquitectura.

· Tarea 2: Plataforma OSGi.  Dado que ya existen varios proyectos OSS [8] que implementan la especificación OSGi esta tarea se centra en enriquecer esta plataforma con desarrollos que complementen la especificación.
· Tarea 3: Plataforma Web Service Bus. Esta tarea debe obtener un contenedor de servicios que sirva como herramienta de comunicaciones entre los diferentes agentes presentes en el proyecto, basándose en tecnologías de servicios web. Esta plataforma debe integrarse convenientemente con una plataforma OSGi, proporcionando conjuntamente la base de la arquitectura de OSIRIS.
WP3 Capa de servicios

Partiendo de la arquitectura y la plataforma básica provista por OSGi y el Web Service Bus, este paquete añade tecnologías, herramientas y servicios básicos que proporcionen el resto de funcionalidades requeridas por los demostradores a modo de bloques funcionales que pueden estar presentes opcionalmente en función de los requisitos de cada demostrador.

· Tarea 1: servicios básicos y seguridad. Provee servicios básicos comunes, como facilidades de despliegue o un framework de seguridad.

· Tarea 2: definición, registro y composición de servicios. Se establece en esta paquete, en consonancia con la arquitectura, que se considera como servicio y se proveen mecanismos para registrar nuevos servicios y orquestarlos de una forma coordinada.

· Tarea 3: configuración, gestión y herramientas.  Se proporciona en esta tarea diversas herramientas con las que desarrollar software para las diferentes plataformas middleware disponibles, además de instrumentos para configuración y gestión en tiempo de ejecución
WP4 Demostradores

Los demostradores se han dividido en dos categorías: tecnológicos y de negocio/servicios. En la parte de tecnología sólo se enmarca uno de los demostradores, el “End To End”. Otros tres demostradores se enmarcan dentro de los servicios y utilizan como base el demostrador tecnológico. Por tanto hay cuatro tareas en este paquete, asociadas a cada uno de los demostradores.  Se dan más detalles en el apartado “Demostradores”.

2.3. Relación entre paquetes de trabajo

Aunque cada paquete de trabajo tiene unas tareas bien demarcadas es fundamental coordinarlos, de modo que el resultado de un paquete de trabajo sirva como entrada a otro paquete en un proceso iterativo que deberá obtener unos demostradores conformes a los requisitos iniciales. La ilustración 3 muestra gráficamente este proceso.
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Ilustración 3 Relación entre paquetes de trabajo
El punto de arranque es la captura de los requisitos de los diferentes demostradores, refinados en requisitos técnicos en el WP1 para que su análisis de cara a producir una arquitectura válida sea más sencillo. En el WP2 se trata de definir una arquitectura general que satisfaga esos requisitos y las plataformas básicas que sustentan esa arquitectura, produciendo un resultado útil tanto para el WP3 como WP4. En el WP3 se recogen los resultados del WP2 y se complementan con otros desarrollos OSS que cubren aspectos de la arquitectura no cubiertos en el WP2. Por último, en WP4 se construyen los demostradores con la arquitectura y las plataformas middleware seleccionadas, que deberán contrastarse con los requisitos iniciales para refinar las necesidades y comenzar otro ciclo del proyecto.
2.4. Otros proyectos relacionados

La naturaleza abierta del proyecto OSIRIS y su principio de aprovechar el trabajo disponible han promovido con especial énfasis las colaboraciones con otros proyectos y comunidades. Buscar intereses comunes y aunar esfuerzos es un aspecto clave de la filosofía de desarrollo de código abierto, creando así la masa crítica necesaria para obtener desarrollos de calidad y con amplia aceptación en la industria. Algunos de los proyectos con los que OSIRIS tiene más relación:

COSI [8].

Este proyecto se enmarca en el mismo entorno que OSIRIS, dentro del programa Eureka ITEA, y tiene numerosos socios comunes lo que facilita la coordinación de ambos proyectos. El objetivo fundamental consiste en el estudio de metodologías y herramientas de desarrollo utilizadas ampliamente en desarrollos de código abierto, de cara a su adaptación a un entorno industrial. El trabajo de COSI complementa el de OSIRIS en el común objetivo de aprovechar e integrar en proyectos industriales los recursos  basados en código abierto, haciendo más eficiente la puesta en marcha de servicios finales. La colaboración entre ambos proyectos tiene incluso un marco de colaboración formalmente establecido denominado COSIRIS [9].
Proyecto Morfeo [10]
Esta iniciativa aglutina a una comunidad de desarrollo de OSS, liderada por Telefónica Investigación y Desarrollo. Diversos desarrollos propietarios de Telefónica han sido liberados en el marco de esta comunidad, resultando algunos de ellos interesantes para OSIRIS lo que ha abierto líneas de colaboración entre ambos proyectos. Todos los desarrollos del proyecto Morfeo están disponibles bajo una licencia dual GPL/Comercial [11]
Otras colaboraciones
Existen líneas de colaboración con otros proyectos e iniciativas como Eclipse [12] o CALIBRE [13]. 
3. Desarrollos de código abierto

Como se ha explicado, en los paquetes de trabajo 2 y 3 se elabora la infraestructura middleware y las herramientas de código abierto que  servirán como base para los demostradores finales. Hay socios que tienen sus propios desarrollos e interés por incorporarlos al proyecto, pues aportan algún enfoque novedoso no cubierto por otros proyectos. En cualquier caso siguiendo la filosofía de no empezar de cero sino aprovechar el middleware existente, se considera perfectamente válido utilizar desarrollos de código abierto de terceros para aportar una plataforma completa acorde con las necesidades del proyecto.
3.1. Desarrollos del consorcio español

Se quiere destacar aquí algunos de los desarrollos de código abierto desarrollados por los socios españoles. Son piezas del puzzle de OSIRIS, que una vez encajadas ofrecerán una plataforma completa.
PAPI [14]

PAPI es un sistema para facilitar el acceso, a través de Internet, a recursos de información cuyo acceso está restringido a usuarios autorizados. Los mecanismos de autenticación empleados para identificar a los usuarios se han diseñado para ser lo más flexibles posible, permitiendo que cada organización emplee un esquema de autenticación propio, manteniendo así los datos dentro de su propio ámbito, a la vez que los proveedores de información disponen de datos suficientes para realizar estadísticas. Los mecanismos de control de acceso son transparentes para el usuario y compatibles con los navegadores comúnmente empleados en cualquier sistema operativo.

Dado que PAPI emplea procedimientos estándar HTTP, su uso para proveer servicios de identidad digital y control de acceso no requiere de ningún hardware o software específico, garantizando a los usuarios un acceso ubicuo a cualquier recurso de información al que tengan derecho.

Actualmente hay disponibles implementaciones OSS de PAPI en Perl [15], Java y PHP [16].
MAS [17]

Morfeo Application Server es un contenedor de servicios multiprotocolo con un enfoque novedoso. Se basa en un ORB (Object Request Broker) CORBA, que da capacidades de comunicaciones mediante los protocolos que ofrece este estándar, sobre el cual se ha desarrollado un contenedor de servicio web. Esto permite disponer de servicios accesibles desde entornos muy diversos, así como facilitar la migración desde un entorno a otro. Su arquitectura permite añadir soporte a otros protocolos de comunicación en el futuro a modo de extensiones.

Este contenedor de servicios es desarrollado por la comunidad del Proyecto Morfeo, con la que existe colaboración como se comentó en un apartado anterior. Este contenedor es válido para cubrir los requisitos generales del Web Service Bus de OSIRIS, pero adolece de ciertas características imprescindibles como la integración con un framework OSGi. Es aquí donde entra la colaboración entre ambas comunidades, aportando OSIRIS estas características y añadiendo  cierto valor a este desarrollo.
eLuzien [18]
Es proyecto OSS que tiene como objetivo facilitar el desarrollo de aplicaciones que tienen como plataforma de ejecución el framework OSGi. Aunque OSGi se basa en la tecnología  Java existen algunas diferencias sutiles con respecto al desarrollo convencional para el lenguaje Java. Son diferentes por ejemplo las convenciones de empaquemiento de aplicaciones o la necesidad de añadir metadatos a cada componente OSGi (bundle). 

eLuzien se integra como plugin en la plataforma Eclipse y ofrece una serie de funcionalidades y automatizaciones orientadas a desarrolladores OSGi. Entre otras permite generar mediante "wizards" la estrucutura de directorios y ficheros de un proyecto OSGi o ejecutar nuestra aplicación sobre distintas implementaciones de la plataforma OSGi. En resumen se mejora sensiblemente la productividad de programadores experimentados OSGi y suaviza la curva de aprendizaje para los neófitos. 

La licencia bajo la cual se distribuye eLuzien es LGPL [19]  (Lesser General Public License). 
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Ilustración 4 Categorización de recursos OSS

JMood [20]

JMood es un proyecto OSS que pretende proporcionar una solución integrada para la gestión de plataformas OSGi R4. El desarrollo de JMood se inició durante el proyecto ITEA-OSMOSE y en la actualidad se está extendiendo con nuevas funcionalidades para adaptarse a los requisitos de ITEA-OSIRIS. JMood está basado en la tecnología JMX (Java Management Extenions) y se distribuye junto con el framework OSGi de Apache Felix con licencia ASL 2.0 [21] (Apache Source License) en http://incubator.apache.org/felix/. Gracias a la infraestructura de gestión que proporciona JMX, JMood es capaz de exportar su modelo de instrumentación mediante diferentes interfaces y protocolos de comunicación remota: RMI/IIOP o HTTP/SOAP.
3.2. Categorización de los desarrollos

Coordinar todos estos desarrollos, tener una visión de lo que aporta cada uno y comprender como encajarlos en la arquitectura general del proyecto requiere un esfuerzo considerable. Por ello es necesario aportar una vista como la ofrecida en la Ilustración 4.
Esta vista ayuda a los socios a ubicar las funciones cubiertas por las diferentes tecnologías, dedicando mayor esfuerzo al estudio de los recursos que satisfacen las necesidades de sus demostradores.

Se distinguen diferentes grupos que se subdividen en roles. Por ejemplo las herramientas de desarrollo se enmarcan en la caja IDE y se diferencia entre herramientas de modelado y de desarrollo estricto.
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Ilustración 5 Relación entre los demostradores
4. Demostradores

Los demostradores se han organizado en dos áreas, demostradores tecnológicos y demostradores de negocio o servicios.  Tal como se muestra en la ilustración 5, el demostrador tecnológico deberá ser utilizado como base de los demostradores de negocio.
4.1. Demostrador tecnológico

El demostrador “End To End” debe proporcionar una infraestructura adecuada para desplegar cualquier tipo de servicio residencial extremo a extremo, basándose en la arquitectura general de OSIRIS. Este demostrador es una evolución del proporcionado en el proyecto OSMOSE, añadiendo complejidad al escenario.
Una de las fundamentales mejoras es que consideramos para esta evolución que existen diversos nodos OSGi en el hogar, a diferencia de OSMOSE en el que todo el software se desplegaba en un único nodo centralizado denominado pasarela residencial. En la versión de OSIRIS al desplegar el software y arrancarlo los diferentes nodos deben interconectarse y coordinar sus servicios para ofrecer la funcionalidad requerida.

Otra novedad que resulta interesante es la incorporación de dispositivos móviles, tanto como objetivos de despliegue de software como otro medio de acceso a los servicios desplegados.
4.2. Demostradores de servicios

Estos demostradores implementan servicios reales que disfruta el usuario final. Aprovechando la infraestructura del “End To End” y de OSIRIS en general, deberán construir los servicios acorde a los requisitos establecidos.

Financial Services
En este desarrollo se pretende demostrar la viabilidad de gestionar servicios financieros mediante la infraestructura provista por el proyecto OSIRIS, que será puesta a prueba con especial rigor ya que en este tipo de servicios la fiabilidad de las transacciones y de la seguridad son fundamentales.
Mobile CRM

En este demostrador se debe desarrollar un cliente para un CRM (Customer Relationship Management) que este diseñado específicamente para su acceso desde terminales móviles. Los responsables del demostrador han estudiado clientes para CRMs disponibles para móviles y han detectado que son adaptaciones de clientes convencionales con pobres resultados en este entorno. Por tanto estudiarán las necesidades concretas de los usuarios para trabajar en este entorno e implementarán su cliente conforme a estas conclusiones.
Tax Card

Este demostrador surge a partir del interés de la administración Noruega por explorar nuevas vías para efectuar la declaración de impuestos principalmente, pero también para ofrecer acceso a otros servicios de la e-Administración. Concretamente quieren utilizar teléfonos móviles, PDAs, televisores y otros dispositivos con los que el usuario está familiarizado, haciendo el proceso menos incómodo.
5. Conclusiones

OSIRIS ofrece a la industria la posibilidad de tener una infraestructura software (el middleware) con capacidad de innovación, adaptable a diferentes contextos y escenarios, y sin limitaciones de licencias comerciales (OSS). El modelo de desarrollo OSS se está demostrando mucho más rápido y eficaz que los tradicionales modelos de desarrollo con código propietario, al menos en lo referente al desarrollo del middleware común necesario para el despliegue de los servicios. Aquellas empresas que sepan gestionar este entorno, aglutinando comunidades de desarrolladores que abaraten el mantenimiento del middleware, podrán enfocar su esfuerzo al desarrollo de la parte que proporciona un valor realmente diferenciador con sus competidores.
Conseguir construir una arquitectura en base a diferentes proyectos OSS de forma coherente, que sirva como base para poner en marcha los diferentes demostradores es el reto de OSIRIS. Que los demostradores cumplan con los requisitos establecidos y ofrezcan servicios finales útiles a los usuarios de los mismos, será la validación del objetivo alcanzado.
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