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Resumen

La convergencia entre redes IMS y GSM se resuelve actualmente mediante una combinación de Media Gateway y Media Gateway Controller en el borde de ambas redes. En este escenario, los servicios de valor añadido del abonado IMS se insertan en la ruta de los mensajes de señalización mediante el interfaz ISC (IMS Service Control) desde el S-CSCF.

Esta arquitectura fuerza, no obstante, a que el tráfico de voz pase por la red de paquetes. Si el operador no dispone de un acceso radio con calidad de servicio para dar soporte a comunicaciones de voz en modo paquete, resulta más adecuado utilizar la infraestructura de circuitos existente para la voz y la red de paquetes para la señalización. Además, se evita reservar automáticamente el circuito hasta que se compruebe que el abonado llamado quiere realmente recibir la llamada.

El presente artículo expone un escenario mixto de ISC / CS1 que permite resolver este problema.
1. Introducción
El paulatino despliegue de redes IMS (IP Multimedia Subsystem) debe convivir con las redes de telefonía móvil GSM existentes. Durante este periodo de convivencia, surgirán servicios de valor añadido que deban acomodar a la vez a usuarios de ambos tipos de red. Asimismo, la interacción de los servicios de ambas redes creará escenarios de red no cubiertos por las arquitecturas estándar. En este escenario, se hace imprescindible que el nodo de provisión de servicios pueda interactuar con ambas redes de manera simultánea y eficaz, para no lentificar el establecimiento de las llamadas.
El presente artículo muestra cómo un servicio tal puede combinar los sistemas IMS y GSM con el fin de proporcionar ventajas no previstas, en un escenario tradicional de llamada simultánea.
2. Servicio de llamada simultánea
El servicio de llamada simultánea consiste conceptualmente en propagar los mensajes de inicio de llamada a distintos terminales de usuario hasta que uno de ellos acepte la comunicación, cancelándose el intento de llamada en los restantes en ese momento. Este servicio puede proporcionarse tanto sobre redes GSM como IMS con sencillas implementaciones.
2.1. Llamada simultánea en GSM
En redes GSM, se utiliza la arquitectura de Red Inteligente (Intelligent Network, IN), que permite desacoplar el flujo del plano de contenido del flujo de señalización en el SSP (Service Switching Point). Este sistema introduce al SCP (Service Control Point) en el flujo del plano de señalización para que el SCP pueda alterar según convenga el flujo de señalización de la llamada. El SSP y el SCP utilizan protocolos como CS1, CS1+ (protocolo propietario de Ericsson), CS2 o CAMEL de ETSI. Por simplicidad, ilustraremos este ejemplo con el protocolo CS1+.

Durante el establecimiento de la llamada, ésta se intercepta en el nodo SSP. En ese momento se envía una operación Initial Detection Point (IDP) al nodo SCP, que indica que se ha alcanzado el punto en el que se quiere controlar la llamada, hacia el número llamado (Called Party Number, CPN). El SCP, por su parte, inicia la conexión a los teléfonos de destino (números 2, 3, etc) mediante mensajes Initiate Call Attempt (ICA), solicitando además mediante mensajes Request Report BCSM Event (RRB) al SSP reportar los eventos que reciba de dichos números de destino sin procesarlos mientras no reciba nuevas instrucciones del SCP. No se puede utilizar mensajes Connect (CON), ya que se desea iniciar simultáneamente el establecimiento de llamada hacia más de un destino.
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Ilustración 1 - Escenario de llamada simultánea en CS1+
El SSP prosigue entonces la llamada con mensajes Initial Address Message (IAM) hacia los destinos. Los terminales que respondan con mensajes de, por ejemplo, ocupado o fallo en conexión, pueden ignorarse. En cuanto uno de los terminales conteste satisfactoriamente, se hace progresar la llamada con un mensaje Reconnect (REC) y se liberan el resto de llamadas mediante mensajes Release Call Party (RCP).
Las secuencias descritas no son sólo aplicables a redes móviles. El mismo protocolo CS1+ puede utilizarse en redes fijas con propósito similar, por ejemplo, llamar simultáneamente a números del trabajo y del domicilio de un usuario.

2.2. Llamada simultánea en IMS
En redes IMS, el Application Server (AS) que intercepta la llamada se comporta como un “proxy” SIP, específicamente como un “forking proxy”. Es decir, envía una copia de la petición INVITE original a cada uno de los destinos, mediante el campo “Request URI”. En cuanto reciba una respuesta final debe reenviarla tal y como llegue al nodo originante. A partir de este momento el AS puede permanecer en la ruta de mensajes estableciendo una URI de SIP propia en el campo “Record-Route”, pero no es estrictamente necesario.
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Ilustración 2 - Escenario de llamada simultánea en IMS
En este caso hemos señalado los nodos S-CSCF en vez de los terminales finales, puesto que serán ellos quienes representen a los terminales finales.
3. Llamada simultánea desde redes GSM a redes IMS
En el presente servicio, se utiliza el establecimiento de llamada de IMS para evitar que los mensajes de ISUP vayan reservando recursos a medida que progresan por la red, en caso de que el usuario llamado no pueda o no quiera recibir la llamada.
En primer lugar, se realiza la llamada de GSM tal y como se ha descrito en el apartado 2.1, hasta el punto en que el SCP deba multiplicar los mensajes de inicio de llamada. En este momento, se van a realizar sendas llamadas de IMS hacia los terminales destino. Debe dejarse el cuerpo de los mensajes vacío con el fin de no reservar recursos en la ruta. Estos mensajes sólo sirven para asegurar la intención del usuario de recibir la llamada.
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Ilustración 3 - Escenario de llamada simultánea en arquitectura mixta GSM / IMS
Una vez uno de los terminales conteste, el resto de llamadas se cancelan mediante mensajes CANCEL, en caso de que no se haya proporcionado una respuesta final, o mediante un mensaje BYE (nótese que esta parte no se refleja en la figura por sencillez). En ese momento se envía una operación CON al número GSM que corresponde al terminal que ha contestado aceptando la llamada. Se puede adaptar el terminal para aceptar automáticamente las llamadas GSM entrantes, aunque no es estrictamente necesario.
4. Implementación

La arquitectura de la solución, tal y como está descrita en la Ilustración 4, forma parte de un servicio de prueba creado por Ericsson España. El servicio se ha desarrollado sobre Java 1.3, en la plataforma de desarrollo de servicios de red inteligente Intelligent Network Server (INS), que trata protocolos de red inteligente como CS1 o CAPv2, con extensiones para el manejo de protocolo SIP. Los escenarios que se implementan son el escenario mixto, tal y como se describe en la Ilustración 3, y una variación del escenario de IMS descrito en la Ilustración 5.
En el escenario de IMS implementado, no se pone realmente en contacto a dos usuarios directamente, sino a dos Media Gateway Controllers (MGC) que son las que representan las conexiones GSM de los usuarios finales. La causa es aprovechar las conexiones de modo circuito de las que actualmente se dispone, en vez de utilizar el interfaz radio de modo paquete para el envío de flujos RTP (Real-time Transport Protocol).
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Ilustración 4 - Arquitectura de llamada simultánea en GSM mediante señalización IMS
La variante implementada se parece mucho al escenario mixto, al abrirse diálogos SIP adicionales para averiguar qué usuario va a contestar la llamada, en los que el AS juega el papel de User Agent. El diálogo original se maneja como un proxy, desviando a una URI de tipo tel que contiene el número de teléfono del primer terminal que responde con un 200 OK al diálogo adicional.
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Ilustración 5 - Escenario de llamada simultánea en GSM mediante señalización IMS
5. Conclusiones

El presente artículo muestra posibles escenarios de integración de redes heterogéneas de telefonía (GSM e IMS), que posibilita el aprovechamiento de los circuitos de la telefonía tradicional en nuevos servicios posibilitados mediante IMS, así como el uso de parte de estos nuevos servicios por los terminales tradicionales de circuito. 
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