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Abstract  —  La evolución de las redes de acceso tienden hacia redes cognitivas, las  cuales emplean dinámicamente los recursos de las redes ópticas para conseguir un entorno heterogéneo de tecnologías cableadas e inalámbricas. El empleo de los últimos avances en  la capa física, así como los correctos algoritmos de gestión y control, nos llevan a conseguir una capacidad  sin precedentes para las redes de acceso a los edificios por un precio menor del empleado con las tecnologías hasta ahora desarrolladas. Todo esto con la capacidad añadida de poder transportar simultáneamente señales de 2G/3G y futuras, tanto si son basadas en protocolo IP como si no. Estamos por tanto ante una convergencia real de redes cableadas e inalámbricas en cuanto a la red de acceso en edificios.

I. Introducción
Se estima que las próximas generaciones de servicios de banda ancha requerirán alta velocidad de acceso (1Gbps o incluso más) y será necesaria una convergencia con el transporte de señales de 2G/3G y futuras interfaces aire. 
Por medio de estas nuevas redes, se busca conseguir el manido concepto de “siempre conectado”, en cualquier sitio y en cualquier momento del mejor modo posible. De estas redes se espera que sean capaces de soportar una gran cantidad de nuevos servicios, que demanden gran ancho de banda. Estos servicios pueden ser, video de alta definición, transferencia de archivos a muy alta velocidad, nuevos sistemas de juegos en red, diagnósticos médicos remotos, etc.

No hay que olvidar, que estas redes deberán suministrar al usuario final no solamente estos servicios de gran ancho de banda, sino que también han de proporcionar de forma paralela servicios con distintos requisitos de ancho de banda y calidad de servicio. Por tanto, esta coexistencia es uno de los mayores retos a la hora de dimensionar y gestionar estas nuevas redes. 
II. Enfoque técnico
De cara a realizar estas nuevas redes de acceso y redes dentro de los edificios (hasta el usuario final), el primer objetivo es analizar los requisitos en cuanto a ancho de banda y calidad de servicio que son necesarios. También hay que estudiar cual es medio físico más adecuado para ello, y comprobar una adecuada compatibilidad entre los distintas señales que van a transmitirse.

Este trabajo se está realizando dentro del proyecto europeo ALPHA (Architectures for fLexible Photonic Home and Access networks). Este proyecto pertenece al séptimo programa marco de la comunidad europea.

El proyecto persigue la validación experimental de tecnologías próximas a la madurez, a través de tests y pruebas de campo. Para ello se dispone de tres entornos de prueba.

Con este proyecto se trata también de realizar labores de investigación a largo plazo, con el objetivo de mejorar las tecnologías existentes. Proporcionar una intensa labor de diseminación de las mismas y colaborar en tareas de estandarización.

Los tres entornos de prueba de los que se dispone en el proyecto son:

· Laboratorio de redes multiservicio en el hogar de France Telecom/Orange, interconectado con el laboratorio de redes de acceso de Alcatel-Lucent Bell a través de una red pasiva de fibra óptica (PON) de 10Gbps. Situados ambos en Francia pero en distintas localidades.

· Demostrador de acceso al hogar en Suecia, realizado por Acreo, el cual dispone de una mezcla de distintas capas físicas basadas en fibra óptica.

· Demostrador de red dentro del hogar, en las dependencias de Telefónica I+D en España. Basado en red de fibra de plástico con soporte de diferentes interfaces radio (3G, WiFi, Zigbee,…).
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II.I. Justificación del uso de la fibra óptica en la capa física
Para las redes de acceso, es aceptado en todo el mundo el empleo de la fibra óptica para dar conectividad en redes metropolitanas o en núcleo de red. En regiones donde el uso de la fibra está más extendido (Asia-Pacífico), el despliegue de fibra continúa creciendo mientras que otras tecnologías como las XDSL están en claro declive. La historia hasta ahora es que Europa sigue las tendencias en telecomunicaciones de la zona Asia-Pacífico con un retraso de unos cinco años. Si la fibra óptica llegase hasta el usuario final, los planes de desarrollo de las redes ópticas en Europa serían realmente ambiciosos.

Hoy, solamente el 1.5% de los 79 millones de accesos de banda ancha en Europa están conectados ópticamente, pero se espera que esta cifra aumente rápidamente en los próximos años. De esta forma, se conseguiría eliminar el principal cuello de botella que existe en los accesos de banda ancha de usuario final.

En concreto, se espera que el número de hogares que tengan fibra hasta el hogar (FTTH, Fiber to the home), se doble  anualmente y que en el año 2011 haya más de 13 millones.

En las redes de acceso hasta el hogar basadas en cobre, se ha incrementado notablemente el ancho de banda a expensas de emplear un complejo hardware y un elevado nivel de procesado de la señal.

Cuando nos vamos a velocidades que rondan el Gbps, las tecnologías basadas en cobre se restringen a un alcance muy corto y con una alta complejidad en el cableado y conexionado.

Además, al ser habitualmente diseñadas estas redes para el tráfico Ethernet, no suelen permitir la transmisión en paralelo de diferentes tecnologías como lo permite la fibra óptica.

Por otro lado, el despliegue de nuevas redes de acceso ha de realizarse de forma que cubran las necesidades actuales y venideras, al menos en un intervalo razonable de tiempo (varias decenas de años). 

Es por esto, que el único medio de transporte que garantiza estos requisitos es la fibra óptica, que puede manejar un gran ancho de banda, simplemente empleando multiplexación en longitud de onda, con una relativa transparencia en cuanto a la propagación de la señal (tanto analógica como digital).

En el caso concreto de la red dentro del hogar (dentro del proyecto ALPHA) se centra en el uso de la fibra plástica POF. Esto es debido a su facilidad de uso e instalación, puesto que no es necesaria ninguna herramienta especial ni conocimientos específicos sobre fibra óptica. De este modo los costes de despliegue con bajos.
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III. Temas clave
Los principales puntos a destacar dentro del proyecto ALPHA podrían resumirse en los siguientes:

· Identificación de futuros servicios de usuario final y especificación de los requisitos de red necesarios.

· Actualización de las estrategias para las redes de acceso de nueva generación PON.

· Desarrollo de los temas técnicos y económicos para las redes dentro del hogar basadas en fibra óptica.

· Integración del transporte de señales inalámbricas dentro de las redes de acceso dentro del hogar.

· Uso óptimo de los recursos de red (adjudicación dinámica)

· Demostración del uso fiable y económicamente viable de tecnologías de alta tasa de transmisión sobre fibras multi-modo y fibras plásticas.

· Control y gestión para una adecuada calidad de servicio de forma ubicuita.

IV. Conclusión
Con el desarrollo de estas nuevas redes de acceso hasta el usuario final, se pretende conseguir:

· Aumento de la capacidad y flexibilidad de las existentes infraestructuras para soportar tráfico orientado a múltiples servicios y múltiples estándares a un bajo coste.

· Acelerar el despliegue de redes ópticas a través de Europa, permitiendo integrar dentro de las redes ópticas la convergencia de las actuales redes independientes actualmente (redes fijas de acceso cableado, redes fijas inalámbricas y las redes de acceso móvil), con unos costes de despliegue y operación compartidos.

· Mejorar las tecnologías clave, de forma que soporten las arquitecturas de red para acceso ubicuito y de gran capacidad

· Facilitar el acceso a la información y mejorar la diversificación de los medios de comunicación, para un mejor contacto entre la gente.
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Fig. 1.	Arquitectura del proyecto ALPHA.
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Fig. 1.	Concepto del proyecto ALPHA.
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