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Abstract  — El contexto de usuario, entendido como la caracterización del estado del usuario y su entorno, es una pieza clave para la articulación de nuevos servicios tanto telco como IT. En este paper se plantea el diseño de una entidad capaz de construir una imagen global del mismo a partir de la huella del usuario en el mundo digital que servirá como catalizador de nuevos e innovadores servicios adaptados a las preferencias y el contexto del usuario.
I. Introducción
El éxito de los servicios Web 2.0 ha demostrado que la aceptación de un servicio es directamente proporcional a la capacidad de personalización así como a la participación del usuario en el mismo. Ambos aspectos dependen de la consciencia del servicio del contexto del usuario (entendido como el conjunto de rasgos que definen el estado del usuario y de su entorno en cada una de las esferas de su vida) para adaptarse e incluso adelantarse a las expectativas del usuario.
Partiendo de lo anterior se demuestra el valor que aportaría al plano de servicios la existencia de una plataforma o habilitador (Enabler) que posibilite a los servicios, e indirectamente al resto de usuarios, el acceso controlado a dicha información de contexto. En la actualidad, la huella de un usuario, en las diferentes esferas de su vida, se encuentra distribuida en diferentes plataformas, tecnologías y redes de telecomunicación, en ocasiones no de forma evidente ni directa.
El objetivo de este paper es proponer una arquitectura de implementación del habilitador en cuestión a partir de los conceptos y tecnologías existentes que, por sí mismas, carecen del carácter integrador y sintetizador del contexto más completo posible de un usuario. El operador telco, gracias a la relación que mantiene con el usuario dispone de información no accesible a priori para el resto de players de la cadena de valor telco e IT, por lo que resulta interesante plantear el reto de modelar y combinar la información disponible y ofrecerla de forma ordenada y coherente al plano de servicios, con el objetivo de desarrollar servicios tanto propios como de terceras partes cuya experiencia de usuario cubra las necesidades reales del usuario en cada momento.
II. Punto de partida
Como parte del despliegue de la tecnología IMS (IP Multimedia Subsystem) [8], muchos operadores de telecomunicación han incorporado simultáneamente lo que se denomina Enabler de Presencia, siguiendo la terminología marcada por OMA (Open Mobile Alliance), organismo que estandariza el citado Enabler [4], y los protocolos que lo soportan, definidos por el grupo de trabajo SIMPLE de IETF.
La presencia OMA constituye una implementación concreta del framework definido en [1] (RFC 3265) y que sienta las bases para la suscripción y notificación de la ocurrencia de eventos relativos a un recurso utilizando el protocolo SIP como sustrato. En concreto, [2] define la particularización de dicho framework para permitir la publicación de información de estado o presencia así como la distribución de la misma a todos los observadores utilizando el formato PIDF (Presence Information Data Format) [7] basado en XML.

La arquitectura planteada para el modelo OMA/IETF limita la inteligencia en la red a la aplicación de políticas de control de acceso, notificaciones diferenciales y filtrado/control de flujo de eventos. De aquí en adelante se plantea una arquitectura que pretende generarlizar el concepto de Enabler de Presencia tal y como se conoce hasta ahora y plantear una evolución a una plataforma más horizontal que más allá de la presencia, sintetice y ofrezca el contexto completo del usuario recogiendo la información disponible del usuario en cada una de las posibles fuentes..
III. Definición Del Contexto de Usuario
El contexto de usuario se puede definir como el conjunto de atributos que definen el estado de un usuario en los diferentes aspectos o esferas de su existencia. Como parte del trabajo se han identificado las siguientes esferas principales:

· Esfera propia de los sistemas de mensajería instantánea/presencia: consiste en la información que el usuario proporciona típicamente en este tipo de servicios: medios de que dispone para comunicación, su disponibilidad a ser contactado en los mismos, etc. Puede verse como la parte cubierta por un Enabler de Presencia estándar.
· Esfera Web 2.0: el usuario, como participante en el ecosistema de servicios web 2.0, dispone de una huella digital que consiste en el conjunto de aportaciones que éste realiza: contenidos, blog, redes sociales, canales de interés, etc. Estas contribuciones pueden ofrecer información interesante para los observadores del usuario.

· Esfera profesional: como parte de su trabajo, el usuario deja información en los sistemas de información de la empresa. Puede ser interesante integrar dicha información como parte del contexto de usuario.

· Esfera residencial: información que los sistemas y dispositivos ubicados en la residencia del usuario pueden aportar información sobre su contexto: sistemas Domóticos, Set Top Box, sistemas de vigilancia, etc.
· Esfera de proximidad: entendida como la información que el entorno del usuario puede aportar sobre el estado del mismo: sensores, lectores RFID, etc.

· Esfera telco: información disponible en las plataformas de las redes telco que proporcionan, al menos parte de la conectividad que necesita el usuario en cada momento: estado líneas de comunicación, geoposicionamiento terminal móvil, etc.
IV.Arquitectura Planteada
En el centro de la arquitectura planteada se ubica el Enabler de Contexto de Usuario como motor SIP (ver Fig. 1) que consulta a los agentes para obtener la información de cada esfera del usuario. Cada una de estas esferas puede aportar la información en diferentes formatos y protocolos, por lo que es necesaria una adaptación al modelo [1] mediante un agente específico. La RFC 3265 define un mecanismo de notificación de estado de un recurso basado en la ocurrencia de eventos. Los eventos y los estados reportados se definirán mediante un paquete de eventos (Event Package) al que se deberá suscribir el observador mediante SIP. En concreto especifica cómo una entidad puede suscribirse (tomando el rol de observador o watcher) al estado de otra (que tomará el rol de recurso monitorizado, o para el caso concreto de información de presencia, presentity ). Estos mecanismos se basan en los métodos SIP SUBSCRIBE y NOTIFY. Mediante el método SUBSCRIBE un observador solicita un establecimiento de suscripción al paquete de eventos de un recurso, con lo que al ser aceptada, comenzará una sesión de monitorización del estado de ese recurso dentro del paquete de eventos seleccionado. Cada vez que se produzca un evento que implique un cambio de estado del recurso, se generará una notificación (método SIP NOTIFY) con el estado actual y la razón del cambio según la máquina de estados definida en el paquete de eventos solicitado. El único requisito sobre los agentes, aparte del anterior, es que la información sea aportada en formato XML [5].
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Fig. 1.
Arquitectura genérica del Enabler de Contexto de Usuario.

Es responsabilidad del Enabler conocer qué agentes están siendo consultados en cada momento, para tener conciencia de la información solicitada por los observadores y la información que puede ser proporcionada. En función de las solicitudes recibidas, el Enabler acudirá a aquellas fuentes que pueden proporcionar la información demandada, solicitando únicamente aquellas piezas de información requeridas por los observadores. Este modo de funcionamiento aporta tres optimizaciones en la interfaz entre el Enabler y cada uno de los agentes a consultar.
· El Enabler mantiene únicamente una suscripción con cada agente para cada usuario monitorizado.
· Estas suscripciones se cancelan si no hay observadores activos.
· El Enabler sólo consultará, mediante consultas selectivas, aquellos agentes que proporcionen información solicitada por algún observador, evitando así consultas innecesarias.
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Fig. 2.
Interfaz Enabler-Agente.
Como se puede observa en la Fig. 2, el Enabler establece, para cada usuario monitorizado, una suscripción con el agente que aporta esa información, siendo responsabilidad del agente realizar las consultas necesarias, utilizando las primitivas nativas del recurso que contiene dicha información. El Enabler aplicará transformaciones XSLT [6] a la información XML recibida de cada fuente, para integrarlo en un único formato común. Como dicho formato se ha elegido el formato PIDF [7] estándar con las extensiones ya definidas, así como extensiones que se definan sobre la marcha y que permitan incluir en dicho formato, la información de otras esferas que quedan fuera de la información de presencia propiamente dicha. El formato PIDF define los elementos base para parametrizar y codificar la información de presencia. Basado en XML, pretende ser un formato ampliable mediante extensiones al modelo, tanto propietarias como estándares, permitiendo a las propias aplicaciones y servicios definir extensiones que enriquezcan la información de presencia según sus necesidades.
Una parte muy importante del Enabler es la interfaz con los observadores (tanto servicios como otros usuarios). Destacar aquí que este Enabler, al generalizar el concepto de presencia, va más allá de las interfaces SIP nativas planteadas en IETF/OMA, y propone adicionalmente el uso de otras alternativas más adaptadas a la naturaleza del observador como interfaces SOAP (más orientadas a la integración de sistemas) o XML sobre http, más propios del mundo Web 2.0..
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Fig. 3.
Modelo de workflow.
Teniendo en mente todo lo anterior, la operativa planteada para el Enabler aparece representada en la figura 3, donde la operativa se resume en 4 pasos cíclicos:
1. Gestión de los observadores activos e inventario de la información solicitada por cada uno de ellos. Con esta información el Enabler creará una imagen de la información solicitada por todos los observadores que servirá como base para conocer qué agentes se deberá consultar y qué información demandar a cada uno de ellos.
2. Consulta, mediante procedimiento [1] y [9], a cada fuente que contiene parte de la información solicitada por alguno de los observadores. Para esta operación, el Enabler necesita conocer, para cada usuario, la lista de fuentes de contexto configuradas así como la información que cada una de ellas es capaz de proporcionar. Con todo esto y la imagen de la información solicitada por los observadores, el Enabler solicitará a cada agente exclusivamente las porciones de información demandadas de cada uno de ellos.  Como cada fuente puede identificar al usuario de una manera distinta, el sistema debe considerar la presencia de un proveedor de identidad que permita identificar apropiadamente al usuario en cada fuente de información.

3. La información obtenida es transformada al formato único (PIDF+extensiones) así como combinada apropiadamente en caso de solapamientos de informaciones procedentes de diferentes fuentes.

4. Para cada observador, se realiza un filtrado de la información obtenida, en base a las políticas de control de acceso almacenadas en el repositorio de políticas y preferencias, a las propias preferencias del observador y a las políticas de protección de datos definidas según el tipo de usuario. Como último paso, la información es adaptada a la interfaz utilizada por el observador para realizar la consulta. 

Uno de los objetivos del modelo planteado es disponer de una arquitectura ampliable que permita incorporar nuevas fuentes y/o esferas con el mínimo impacto. Según lo anterior, la incorporación de una nueva fuente implicaría:

· Selección o diseño de un paquete de eventos SIP apropiado a la naturaleza de la información proporcionada.
· Desarrollo o reutilización de un agente apropiado que adapte la interfaz RFC 3265 a la interfaz nativa del recurso..

· Diseño de plantilla XSLT que adapte la información al formato único del Enabler (PIDF extendido).

· Incorporar dicho agente a las lista de fuentes a consultar para cada uno de los usuarios que aplique y definición de la información que proporciona.

· Posibles reglas que controlen la composición con información procedente de diferentes fuentes.

Las actuaciones necesarias sobre el core del Enabler serían, la inclusión de los XML Schemas que definan las extensiones PIDF específicas para la información de la fuente a integrar, el alta de la plantilla XSLT en el workflow de operación así como las reglas de composición específicas para dichas extensiones en caso de solaparse con la de otras fuentes.
V. Experiencias realizadas en Telefónica

Telefónica España, como parte del trabajo de evolución de su arquitectura de servicios hacia conceptos IMS, ha trabajado en el despliegue de un Enabler de Presencia IMS. Desde un primer momento se ha detectado la posibilidad de enriquecer la información de presencia del usuario con información disponible sobre él en la red, dándose los primeros pasos hacia la implementación de un Enabler de Contexto. Para ello, se han desarrollado una serie de agentes y solicitado una serie de extensiones al servidor de presencia de OMA/IETF, para generalizar el mismo hacia el modelo presentado en este paper..

La conclusión extraída es que el Enabler planteado en este paper es implementable como una evolución del Enabler de Presencia actual, motivo por el cual Telefónica participa activamente en OMA con el objetivo de aproximar el estándar hacia estos conceptos.

VI. Conclusiones y Beneficios Esperados

Con el despliegue de la plataforma objeto del paper, el principal beneficio que se aporta al plano de servicios es la posibilidad de disponer de un punto de entrada único del que descargar el contexto completo del usuario y mantenerse sincronizado frente a cambios. La información de contexto permite enriquecer la experiencia de usuario en los servicios existentes así como la creación de nuevos servicios tanto telco como IT.
La confianza que los usuarios tienen en los operadores de telecomunicación, además de la existencia de fuentes de información pertenecientes al propio operador, hacen de este el candidato perfecto para hostear este tipo de plataformas. Esto no significa que el Enabler de Contexto de Usuario sea algo exclusivo del operador, sino que el modelo considera y de hecho potencia la integración del mismo con fuentes externas al propio operador, así como, el acceso de forma controlada al mismo por servicios y usuarios externos al propio operador.

Este enfoque del Enabler de Contexto de Usuario, además, permite al operador no perder peso en la cadena de valor en el escenario de convergencia telco – Internet. Proporciona la posibilidad de enriquecer sus servicios con información de contexto procedente de servicios/sistemas de terceros (y viceversa). Esto puede reforzar una experiencia de usuario enriquecida y unificada en los servicios ofrecidos por un operador convergente. Del mismo modo, abre al operador nuevas posibilidades de negocio con terceros, en el intercambio e integración de esta información de contexto. 
En definitiva, se considera que disponer de una implementación de un modelo como el presentado en el presente paper es un catalizador esencial para el desarrollo de servicios telco e IT personalizados para el usuario, no sólo basado en configuraciones estáticas sino realmente adaptables al contexto del usuario, el cual es recopilado, sintetizado y distribuido por el Enabler de Contexto de Usuario.
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